

# 首次！中央档案馆馆藏史料在锡展出

## 庆祝中华人民共和国成立75周年档案文献展开幕

本报讯(晚报记者 陈钰洁/文、摄)走进无锡市档案史志馆,就像翻开一本厚重的历史相册,一幅幅珍贵的照片,述说着共产党人的信仰和坚守。昨日,“共产党人的初心和使命——庆祝中华人民共和国成立75周年档案文献展”开幕,220余张历史照片及文献档案,图文并茂地呈现了一段段共产党人筚路蓝缕、艰苦奋斗的故事。

毛泽东主席在中国革命死难烈士追悼大会上的演说稿、周恩来总理手书的人民英雄纪念碑文稿、廖承志在监狱里画的漫画……沿着展板一路向前,革命先驱们坚定的眼神和坚毅的步伐跃然眼前。“此次展览的内容是从中央档案馆国家档案局引进过来的,很多资料难得一见,也是首次在无锡展出,十分珍贵!”市档案史志馆相关负责人介绍,展览以档案图文资料为基础,紧紧围绕“共产党人的初心和使命”这一主题,通过“理

论探索”“理想信念”“不懈奋斗”“牢记宗旨”“自身建设”五个部分,图文并茂地回顾了中国共产党把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标,义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,生动呈现了中国共产党初心不改、矢志不渝,披荆斩棘、风雨兼程,团结带领人民历经千难万险,付出巨大牺牲,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

“我们很荣幸,能够作为第一批观众,在国庆假期前夕,来亲身体验并深刻感悟新中国成立的艰辛历程。”展厅里,无锡师范高等专科学校的青年教师杨泽满怀着激情地带领着22名青年学生研读着展板上的珍贵资料。随着讲解的深入,学生们纷纷驻足聆听,他们被那些生动的历史瞬间所吸引,不时拿出手机,记录下这些珍贵的画面。“学生们在这里,不仅能看到历史的痕迹,更能感受到那份



沉甸甸的责任与使命,这是一堂无比鲜活、直观的实景教学课。”杨泽说。

“走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发”,市档案史志馆负责人介绍,此次展览在庆祝中国人民

国成立75周年之际举办,是切实贯彻《党史学习教育工作条例》和《江苏省红色资源保护利用条例》的具体举措,将激励全市广大党员干部进一步弘扬党的优良传统和作风,从党的历史中汲取智慧和力量。



### 向国旗致敬 让信仰扎根

9月27日上午,在无锡市育英文旅实验小学,伴随着慷慨激昂的国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起,少先队员行队礼,齐唱国歌。

当日,“向国旗致敬 让信仰扎根”庆祝中华人民共和国成立75周年无锡市未成年人升国旗仪式在无锡市育英文旅实验小学隆重举行,500余名师生代表参加活动。(还月亮 摄)

## 72名辅警获见义勇为专项奖励

奋不顾身勇擒歹徒,守护群众安全;两次冲入火海,救出被困老人……昨天下午,无锡市见义勇为基金会会同无锡市公安局,举行无锡市公安局机关警务辅助人员集中奖励仪式,对全市72名见义勇为表现突出的辅警予以奖励。

### 奋不顾身,半小时勇擒歹徒

黄晓东是惠山公安分局长安派出所的一名辅警。7月17日晚,黄晓东和队友在辖区巡逻时,突然接到110指令:附近一家店铺突发一起警情,嫌疑人已逃窜。接到指令后,他们迅速行动,只花了20秒左右即到达现场。了解事情经过以及嫌疑人的体貌、衣着特征及逃跑方向后,黄晓东冲在前,以现场为中心展开地毯式辐射搜索,最终,在案发地20余米外的一处弄堂里,与民警合力将嫌疑人制服。从接到报警到控制嫌疑人,全程用时不到30分钟。

“我当时只有一个想法,就是尽快把嫌疑人抓捕归案。”黄晓东昨日在接受采访时说,“在危险来临之际,挺身而出,守护群众,是我们辅警义不容辞的责任。在今后的工作中,我将继续发扬见义勇为精神。

面对违法犯罪,我依然会挺身而出,冲锋在前,尽职尽责保群众平安。”

### 两度冲入火场,救出被困老人

倪峰是梁溪公安分局山北派出所的一名辅警。

9月6日下午,山北派出所辖区发生一起火灾警情,倪峰随民警迅速出警。他们到达现场时,失火房屋冒出大量浓烟,二楼有一位老人被困,但房屋大门紧闭无法打开。此时,见楼下停着一辆中巴车,倪峰立即徒手攀爬上中巴车,再爬到二楼窗户,后使用群众递来的梯子,将被困老人救出。

这不是倪峰第一次冲入火场救人——6月26日深夜,辖区一处民房突发火情,倪峰与民警在现场疏散群众期间,得知着火的房屋里还有两位高龄老人,赶紧冲过去施救。此时,着火房屋的前门已被大火封死,他立即绕到房屋后门位置,发现着火房屋与后楼邻居卧室二楼相通,中间是宽约3米的悬空彩钢瓦结构横梁,用脚踩着踩下去,感觉通道很牢固。“这时,我听到两位老人在呼救,情况紧急,我没有一丝犹豫,出于本能地从邻居家阳台中翻

出,踩着彩钢瓦横梁到达两位老人面前,并将他们带到安全地带。”

“我只是做了件一位退役军人应该做的事,也是做了件对得起我身上所穿制服的事情。”倪峰说。

### 明确要求,专项奖励出台

黄晓东、倪峰是此次获集中奖励的72名辅警代表。记者昨日从集中奖励仪式上获悉,目前全市共有警务辅助人员2万余人,他们冲在一线,积极投身于巡逻防控、安保维稳、反诈宣防、打击违法犯罪等警务实战工作,为维护社会安定做出突出贡献。

今年7月28日,无锡市见义勇为基金会会同无锡市公安局在总结近年来我市实行见义勇为集中奖励工作的基础上,经过充分调研、广泛征求意见,制定出台了《无锡市公安局警务辅助人员见义勇为专项奖励暂行办法》,进一步明确了公安辅警在工作期间有见义勇为表现予以专项奖励的相关情形和要求,进一步扩大了我市见义勇为专项奖励的精准性、示范性和规范性。

(刘娟 实习生 董建广)

## 梁溪区政协委员助残项目启动

### 一批实训、就业创业项目“上新”

本报讯 9月27日上午,梁溪区政协委员助残项目启动仪式上,一批助残实训、就业、创业项目“上新”。

技能培训区、创业实践区、电商孵化区……走进3000平方米的梁溪区政协委员助残就业创业基地,一个个主题鲜明又风格各异的工作室既温馨现代,又体现了满满关爱和活力,一套“复合式”的委员工作室充分链接委员资源,围绕残疾人就业创业,提供创业辅导、就业实践、政策咨询、法律援助等多样化、精准化、个性化的帮扶平台。“以前因为身体残疾只想宅家,来了这里,很多困难能一站式解决,还能找到工作和培训机会,有了方向,人也自信开朗了!”基地运行以来,收到了不少残疾人朋友的真诚点赞。

据悉,梁溪区政协委员助残就业创业基地逐步形成了“导师团队+项目”的运行模式。目前,已经有1个委员工作室、18个导师团队入驻基地。梁溪区政协委员钱小玲是岗位提供的首批“就业导师”之一,她所在的无锡科虹标牌有限公司成立了无锡第一家企业残疾人协会,为150多名残疾人提供了工作岗位,实现同工同酬,并提供无息住房贷款、减免职工社保个人缴纳费用等福利。据悉,18个人驻基地的政协委员导师团队将对辖区残疾人开展涵盖职业康复训练、酒店管理、文创研发、短视频制作、渠道营销等相关技能的长期帮扶计划。

当日,一批新助残项目发布,在原有实训、就业、创业三类项目的基础上,新增了“协”手优业、“协”手助创、“协”手安居、“协”手护航和“协”手关爱等8个项目。记者注意到,这些项目以更多“点对点”帮扶的形式出现,如张淑华委员的免费提供整理收纳等家政技能培训并推介就业岗位,杨雪飞委员的天资乳品及相关产品的直播售卖授权和价格支持等,为每一位有需求的残疾人提供更为精准的就业创业指导和全流程关注。

(陶洁)